
COPIA
DEL VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO PROVINCIALE

Seduta del 29/10/2024

L'anno duemilaventiquattro, addì ventinove del mese di ottobre alle ore 11:38 presso la Rocca dei

Rettori - Sala Consiliare, su convocazione del Presidente della Provincia Nino Lombardi, ai sensi dell’art. 4

comma 4 del Regolamento per il funzionamento del Consiglio Provinciale, Protocollo generale n. 26977 del

24/10/2024, ai sensi dell’art. 1, comma 5, della legge 7 aprile 2014, n. 56 e s.m.i., si è riunito, in prima

convocazione, il Consiglio Provinciale di Benevento composto dai seguenti componenti:

Presiede il Presidente della Provincia Nino Lombardi.

Partecipa il SEGRETARIOGENERALE Dott.ssaMaria Antonietta Iacobellis.

Effettuatol'appello da parte del SEGRETARIOGENERALE risultano presenti n. 8 componenti ed

assenti n. 3 componenti.

La seduta è valida.

N. 44 del Registro delle deliberazioni

PROVINCIA di BENEVENTO

Oggetto: Consorzio Sannio.it - Scioglimento e messa in liquidazione – Nomina dei liquidatori –

Destinazione del personale dipendente ai sensi degli artt. 3 e 29 dello Statuto consortile

Componente Pres. Ass. Componente Pres. Ass.

LOMBARDI NINO Si

AGOSTINELLI CARMINE Si

CAPUANO ANTONIO Si

CIERVOALFONSO Si

DE LONGIS RAFFAELE Si

FUSCHINI VINCENZO Si

IACHETTAANNA Si

IANNACE NASCENZIO Si

MAURIELLO GAETANO Si

PANUNZIOUMBERTO Si

RUGGIERO GIUSEPPE ANTONIO Si



VISTA l’allegata proposta di deliberazione (Allegato A) concernente: “Consorzio Sannio.it -

Scioglimento e messa in liquidazione –Nomina dei liquidatori – Destinazione del

personale dipendente ai sensi degli artt. 3 e 29 dello Statuto consortile”

VISTI

- la legge 56/2014 art. 1 comma 55;

- il Dlgs.vo 267/2000 e s.m.i.
- il Dlgs.vo 118/2011 e s.m.i.
- il vigente Statuto;
- il vigente Regolamento di contabilità;
- il vigente Regolamento sull’Ordinamento dei Servizi e degli Uffici della Provincia di Benevento;

- l’articolo 2484 c.c. rubricato “Cause di scioglimento” e l’articolo 2487 c.c. “Nomina e

revoca dei liquidatori”;

- il d.lgs. n. 165 del 30 marzo 2001 recante “Norme generali sull'ordinamento del lavoro alle

dipendenze delle amministrazioni pubbliche”;

ACQUISITI i prescritti pareri favorevoli di regolarità tecnica e di regolarità contabile, espressi ai sensi
dell’art. 49 del D.Lgs.vo 267/2000;

PRESO ATTO del verbale della riunione in data 24.10.2024 in seduta congiunta della Conferenza dei
Capigruppo Consiliari e della Prima Commissione Consiliare, convocata con nota prot. n. 26323 del
17.10.2024;

DATOATTO che :

 in data 23 novembre 2006 è stato costituito il Consorzio Centro Servizi Territoriali,

finalizzato all’erogazione di servizi a favore dei Comuni della Provincia di Benevento, denominato

Consorzio Sannio.it, con cessazione al 31 dicembre 2030 e con l’adesione della Provincia di

Benevento in quota maggioritaria;

 in data 3 gennaio 2023 si è tenuta l’Assemblea dei Consorziati le cui previsioni non hanno avuto
seguito, con l’effetto di conclamare l’inerzia dell’organo assembleare;

DATOATTO, altresì, che non risultano approvati gli atti fondamenti riferiti all’art. 31 del D.Lgs. 267/2000

e specificamente indicati all’art. 10 dell’atto costitutivo del Consorzio;

RILEVATOCHE :

 in data 13 settembre 2024, convocata nei modi e nelle forme di cui al combinato disposto degli artt.

11 e 13 dello Statuto, si è tenuta l’Assemblea dei Consorziati, regolarmente costituitasi che ha

deliberato di non approvare i punti all’ordine del giorno;

 la mancata approvazione di tutti gli atti fondamentali, indispensabili per la gestione dell’Ente,

unitamente al mancato e/o regolare funzionamento dell’organo assembleare, sono significativi della

volontà di non proseguire nelle attività consortili dei Consorziati che, tra l’altro, avevano già

deliberato di valutare l’ipotesi di scioglimento e la messa in liquidazione del Consorzio;

CONSIDERATO, ALTRESÌ, CHE tali circostanze integrano il disposto normativo di cui all’art. 29 dello

Statuto che, a sua volta, richiama l’art. 2484 c.c., e, pertanto, si ritiene sussistano i presupposti e le

condizioni per lo scioglimento e messa in liquidazione del Consorzio, anche in considerazione delle

previsioni statutarie di cui all’art. 3;

RILEVATOCHE, nei modi e nelle forme di cui al combinato disposto di cui agli artt. 11 e 13 dello



Statuto, è stata convocata l’Assemblea consortile per i giorni 22 novembre 2024 (in prima convocazione) e

25 novembre 2024 (in seconda convocazione), con i seguenti punti all’ordine del giorno:

1) Scioglimento e messa in liquidazione del Consorzio (art. 29 dello Statuto). (Determinazione dei criteri

di svolgimento della liquidazione ex art. 2487 c.c.). Nomina di tre liquidatori. Determinazioni

conseguenti.

2) Destinazione del personale dipendente ai consorziati (ex art. 3 dello Statuto). Determinazioni

conseguenti.

RILEVATO, ALTRESÌ, CHE è doveroso, per salvaguardare l’integrità dei propri interessi, che l’Ente

partecipi alla predetta Assemblea consortile, così come indetta, per esprimere la propria volontà in

relazione ad entrambe i punti all’ordine del giorno;

VISTE le Sentenze della Corte Costituzionale n. 167/2013, 227/2013 e 7/2015 in merito alla mobilità del

personale dei Consorzi e delle partecipate nonché l’orientamento prevalente della giurisdizione contabile

(Corte dei Conti Liguria Deliberazione 14 dicembre, n. 78/2015/SRCLIG) per cui è ammissibile la

mobilità del personale delle partecipate o consorzi degli enti locali solo in presenza di assunzioni effettuate

con procedure ad evidenza pubblica;

UDITA la relazione del Presidente, dott. Nino Lombardi, l’intervento del Consigliere Fuschini il quale
preannuncia l’astensione del gruppo di “Forza Italia” in ragione di quanto sostenuto e dichiarato, come da
resoconto stenografico allegato (Allegato B);

Il Presidente pone ai voti la proposta.

IL CONSIGLIO PROVINCIALE

CON VOTAZIONERESA PER ALZATADI MANO

PRESENTI N. 8

FAVOREVOLIN . 5

ASTENUTI N. 3 (Consiglieri Agostinelli, Iachetta e Fuschini)

CONTRARI N. 0

Per i motivi espressi in narrativa e che formano parte integrale e sostanziale del presente dispositivo

DI APPROVARE la proposta di deliberazione (allegato A), così come risulta dal resoconto stenografico
(allegato B) e per l’effetto:

1. DI APPROVARE, per le motivazioni indicate in premessa, i punti all’ordine del giorno

dell’Assemblea consortile, ritualmente convocata per i giorni 22 e 25 novembre p.v., e di seguito

riportati:

a) Scioglimento e messa in liquidazione del Consorzio (art. 29 dello Statuto). (Determinazione

DELIBERA

https://www.sistema-bdi.it/cgi-bin/getdoc.exe?bdinr=023&docnr=605591&stato=lext
https://www.sistema-bdi.it/cgi-bin/getdoc.exe?bdinr=023&docnr=605591&stato=lext
https://www.sistema-bdi.it/cgi-bin/getdoc.exe?bdinr=023&docnr=605545&stato=lext
https://www.sistema-bdi.it/cgi-bin/getdoc.exe?bdinr=023&docnr=605545&stato=lext


dei criteri di svolgimento della liquidazione ex art. 2487 c.c.).

b) Nomina di tre liquidatori. Determinazioni conseguenti. Destinazione del personale

dipendente ai consorziati (ex art. 3 dello Statuto). Determinazioni conseguenti.

2. DI DEMANDARE al Presidente della Provincia la partecipazione alla suddetta Assemblea, per

rappresentare la volontà espressa dell’Ente di procedere allo scioglimento e messa in liquidazione

del Consorzio;

3. DI DICHIARARE LA DISPONIBILITÀ della Provincia di Benevento in merito alla destinazione

del personale dipendente del Consorzio presso la Provincia stessa a condizione che il personale in

parola sia stato selezionato attraverso procedure ad evidenza pubblica e, compatibilmente con le

capacità assunzionali e le risorse finanziarie dell’Ente Provincia, da prevedere nel prossimo PIAO

2025/2027, sezione fabbisogno del personale, dando mandato ai dirigenti responsabili di

predisporre e verificare gli atti di gestione conseguenti;

IL CONSIGLIO PROVINCIALE

STANTE l’urgenza a provvedere per evitare all’Ente di incorrere in procedure esecutive con conseguente
aggravio del debito,

CON VOTAZIONERESA PER ALZATADI MANO

PRESENTI N. 8

FAVOREVOLIN . 5

ASTENUTI N. 3 (Consiglieri Agostinelli, Iachetta e Fuschini)

CONTRARI N. 0

DELIBERA

DI DICHIARARE la presente deliberazione immediatamente eseguibile, ai sensi e per gli effetti di cui
all’art.134, 4° comma del D.Lgs 267/2000.



ALLEGATORESOCONTO STENOGRAFICO

CONSIGLIO PROVINCIALE 29 OTTOBRE 2024

Aula consiliare – Rocca dei Rettori

Presidente Nino LOMBARDI - Presidente Provincia di Benevento

Punto 11 all’O.d.G.: “CONSORZIO SANNIO.IT – SCIOGLIMENTO E MESSA IN

LIQUIDAZIONE – NOMINA DEI LIQUIDATORI – DESTINAZIONE DEL PERSONALE

DIPENDENTE AI SENSI DEGLI ARTT. 3 E 29  DELLO STATUTO CONSORTILE”; la

storia di questo CST la conoscete, abbiamo fatto sì che anche il Consorzio potesse

trovare una vita, un orizzonte… diciamocelo qua: ogni Amministrazione

beneficiaria della ″PA digitale″ si è organizzata, incide sui nostri Comuni, non

stiamo ad entrare nel dettaglio; la volontà dei consorziati: non hanno approvato il

bilancio e siamo arrivati a questo. Noi abbiamo riportato quest’O.d.G., la nomina dei

liquidatori, che non fa il Consiglio provinciale ma l'assemblea. Credo che il nostro

compito -dottore Boccalone, Consiglieri- sia quello di ″nominare″ i liquidatori, che

non gravano da un punto di vista economico perché questo lo farà l’assemblea; e

qua, l’unica persona che rimaneva in servizio presso il CST, siccome noi come

Provincia abbiamo il maggior numero di azioni… (l’abbiamo precisato ma lo voglio

dire anche per sentenza della Corte di conti e per qualche norma) il trasferimento o

la eventuale mobilità dell'unica unità, avvenga sempre che o subordinata a quella

che è stata o una procedura concorsuale o comunque un avviso di evidenza

pubblica: lo dice la norma, lo dice la Corte; noi ci dobbiamo cautelare in questo,

perché stiamo andando ad approvare e deliberare detto argomento. Qualcosa lo

aggiunge pure il dottore Boccalone, ma non dobbiamo dire più di tanto, perché

sembra abbastanza chiaro a tutti. Ci sono interventi?

Cons. Vincenzo FUSCHINI

Noi come gruppo di Forza Italia ci ″asteniamo″, perché siamo un po′ preoccupati su

come si giunge a questa procedura; abbiamo anche letto, insomma, di qualche

trambusto nell'area: nel senso che benché ci siano alcuni Comuni, compresa la

Provincia, che vogliono uscire dal CST, non so se –non l’abbiamo ancora capito

perché non abbiamo avuto modo di approfondire- le procedure che stiamo

seguendo -lo scioglimento- sono quelle canoniche e coerenti con quanto deve

decidere anche il CST al suo interno, con i rappresentanti dei Comuni. Ragion per

cui ci auguriamo che non ci siano strascichi su queste questioni, però chiedo che ci

sia una buona attenzione sulle procedure che poi porteranno allo scioglimento del

CST.
Presidente Nino LOMBARDI

Bene; se non ci sono altri interventi, passiamo alla votazione: favorevoli?



Dott.ssaMaria Antonietta IACOBELLIS – Segretario della seduta

Favorevoli 5 (cinque).
Presidente Nino LOMBARDI

Astenuti?
Dott.ssaMaria Antonietta IACOBELLIS – Segretario della seduta

Astenuti 3 (tre).

Presidente Nino LOMBARDI

Stessa votazione per l’immediata esecutività?
Dott.ssaMaria Antonietta IACOBELLIS – Segretario della seduta

5 (cinque) favorevoli e 3 (tre) astenuti.

Il Segretario Generale ″attesta″ che quanto riportato nel resoconto stenografico

corrisponde esattamente a quanto accaduto e rilevato nella qualità di Pubblico Ufficiale

partecipante alla seduta. F.to Il Segretario Generale Dott.ssa Maria Antonietta Iacobellis.



COPIA Deliberazione del Consiglio Provinciale di Benevento n. 44 del 29/10/2024

Letto, confermato e sottoscritto

Si attesta che:

=============================================================================================

Copia conforme all’originale agli Atti per uso amministrativo 29/10/2024

Il Presidente

f.to Nino Lombardi

______________________

Il SEGRETARIOGENERALE

f.to Dott.ssaMaria Antonietta Iacobellis

______________________

la presente deliberazione è stata dichiarata immediatamente eseguibile in data odierna ai sensi
dell’art.134, comma 4, del D.Lgs.vo n.267 dell' 8/8/2000.

se ne dispone la pubblicazione all’Albo Pretorio online.

è divenuta esecutiva in data __________ decorsi 10 giorni dalla sua pubblicazione, ai sensi
dell’art.134, comma 3, del D.Lgs.vo n.267 del 18.8.2000.

Il SEGRETARIOGENERALE
f.to Dott.ssa Maria Antonietta Iacobellis

______________________

Il SEGRETARIOGENERALE
f.to Dott.ssa Maria Antonietta Iacobellis

______________________


